

Секция «География»

Особенности миграционных процессов в Челябинской области

Коржев Илья Юрьевич

Ставрополь

Северо-Кавказский федеральный университет, географический, Ставрополь, Россия

E-mail: 26foto_ru@mail.ru

Анализ статистических данных комплексного исследования российско-казахстанского приграничья показывает, что пространственно-временные контрасты миграционных процессов четко выражены на региональном уровне: для сельских районов главными признаками служат уровень урбанизации, положение относительно городов (периферийное, относительно областного центра, пригородное), географическое положение (в какой физико-географической зоне находится), этническая структура населения. Используя типологию городов и районов на основе интенсивности миграционного прироста в Челябинской области с помощью метода сводки и группировки нами было выделено 5 типов городов и районов: I тип - высокий миграционный прирост; II тип - низкий миграционный прирост; III тип - низкая миграционная убыль; IV тип - высокая миграционная убыль; V тип – равное значение миграционной убыли и миграционного прироста.

В областном центре г.Челябинске на всем временном отрезке миграционная ситуация разные этапы отличалась. В 1993-1994гг. наблюдалась низкая миграционная убыль, в 1995-1997гг. высокий миграционный прирост, 1998- 2003гг. низкий миграционный прирост, 2004-2007гг. – высокая миграционная убыль населения. При этом в целом область имела наивысший миграционный прирост в 1995-1997гг.

В условиях устойчивой естественной убыли основным источником роста численности населения являлся миграционный прирост на всех этапах исследования в следующих территориях: в городах областного значения - Златоусте, Троицке, Южноуральске; среди малых городов: Карталы, Еманжелинск, Пласт. Среди районов: Увельский, Сосновский, Пластовский, Еткульский, Верхнеуральский. В трех периодах из четырех характерно доминирование миграционного прироста в Челябинской области в городах областного значения: Верхний Уфалей, Копейск, Магнитогорск. Среди городов районного значения: Верхнеуральск, Касли, Коркино, Сатка. Такая же ситуация сложилась и в центральных и восточных районах: Агаповский, Аргаяшский, Еманжелинский, Коркинский, Красноармейский, Карталинский, Саткинский, Троицкий, Чебаркульский, Чесменский. Устойчивая естественная убыль происходила на фоне миграционной убыли в северо-западных районах Челябинской области: г.Усть-Катав, г.Миньяр, г.Куса, г.Нязепетровск, г.Бакал, Юрзянь, Сим, Катав-Ивановск. А так же в районах: Кизильский, Кусинский, Нязепетровский, Октябрьский, Уйский, Нагайбакский, Кунашакский, Катав-Ивановск.

Таким образом, в Челябинской области рост численности населения наблюдался только в условиях значительного миграционного прироста, характерного для всех регионов. Проведенное исследование позволило создана серию карт миграции населения различных масштабов: приграничья в целом, регионы приграничья локального уровня.

Литература

1. 1. www.gks.ru (Федеральная служба государственной статистики России)